СВЕЖИЕ МЫСЛИ МОГУТ ПОЯВЛЯТЬСЯ 

                               ТОЛЬКО НА СВЕЖЕМ ВОЗДУХЕ

Аист на крыше – вентилятор в квартире

Почему во многих зданиях стоит такой неприятный затхлый воздух? Плохая экологическая обстановка в районе или некачественная работа уборщиц? Но не стоит винить других в том, что можно попытаться исправить самому. Помещения большинства жилых и офисных зданий освежаются с помощью вентиляционных шахт с естественным током воздуха. Это небольшие странные окошечки, которые мы можем видеть у себя дома под потолком на кухне и в санузле. В стену здания встроена специальная труба – воздуховод, по которой грязный воздух поднимается на крышу, а свежий попадает в помещение. И чем старше здание, тем больше мусора скапливается в воздуховодах – гнезда птиц (наши пернатые друзья любят селиться рядом с ними – ведь оттуда идет теплый воздух), мертвые насекомые, комья пыли. Все это мешает нормальной циркуляции воздуха. А чистить воздуховод, особенно если вам принадлежит всего одна квартира или часть здания, - дело хлопотное. Гораздо проще приобрести вентилятор, который нормализует «доставку» свежего воздуха в помещение.

Как выбирать вентилятор

Проверить, работает ли воздуховод, можно с помощью обычной горящей свечки. Поднесите ее к вентиляционной решетке. Если пламя отклонится в сторону – ваши проблемы решит  обычный вытяжной вентилятор. А если пламя «не чувствует» ток воздуха, то вам придется приобретать более мощный, центробежный, вентилятор.

Для стандартного санузла подойдет машинка мощностью примерно в 30-50 куб.  м/час. Такой вытяжной «ветрячок» сегодня стоит от 300 рублей до 200 долларов, в зависимости от всяческих «примочек». Например, в ванную лучше ставить прибор в брызгозащитном варианте. А в туалете – вентилятор, присоединенный к выключателю света или с таймером. Хозяин зашел, сделал дело, ушел, а вентилятор еще поработает минут 10 - 15. 

Более мощные машины надо ставить на кухнях или в помещениях, где работает много народу. Для кухонь мощность вентилятора можно оценить так: в час он должен перегонять объем воздуха, равный объему кухни, умноженному на 10, минус пространство, занимаемое мебелью. Для офисных помещений, где нет мощной «теплопроизводящей» техники, расчет производится по-иному: 30 куб. м. в час на каждого работающего сотрудника.

Срочно куплю качественный чистый воздух

Вентиляторы, описанные выше, пригодны только для освежения воздуха в небольших помещениях. В больших зданиях нужно устанавливать отдельные локальные системы вентиляции. Как и в случае с кондиционерами, такие системы можно прятать под подвесным потолком, задвигать в дальний угол, замуровывать в стены; снабжать различными фильтрами для очищения воздуха от нежелательных примесей, тэнами, для того, чтобы вентиляторы могли работать и в холодное время года, шумопоглотителями, осушителями воздуха. Можно и, подобно системам центрального кондиционирования, «перегонять» свежий воздух в нужное помещение через воздухораспределительные решетки. Стоят такие системы, в зависимости от размеров и количества «подшефных помещений», до нескольких десятков тысяч долларов.
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